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Összefoglalás
A szer zô a 2011-ben út já ra in dí tott Jó Ál lam köz igaz ga tás-fej lesz té si kon -
cep ció egyes ele me it ve szi gór csô alá, sa já tos szem szög bôl: a kor mány ál -
tal élet re hí vott ösz tön díj prog ram (Ma gyar Köz igaz ga tá si Ösz tön díj) ré -
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sze sé nek és egyút tal a Nem ze ti Köz szol gá la ti Egye tem hall ga tó já nak
meg vi lá gí tá sá ban. Fel hív ja a fi gyel met ar ra a fon tos té nye zô re, hogy a
gaz da ság és az ál lam igaz ga tás szer ve sen ös  sze tar to zik, sor suk együtt ala -
kul. A ta nul mány ge rin ce még is az az élet fi lo zó fia, ame lyet Mag yary Zol -
tán kép vi selt, és amely nek men tén 2011-ben meg ha tá roz ták a fej lô dé si
irányt.

Summary
The author analyzes the elements of the Good Governance public
service development concept launched in 2011 from a special point of
view: that of a grantee of the Hungarian Public Service Scholarship
Program announced by the government and a National Public Service
University student. The attention is drawn to the fact that the economy
and public administration are closely interrelated and change togeth-
er. Nevertheless, the backbone of the essay is the philosophy represent-
ed by Zoltán Magyary, which was also the basis of the development
defined in 2011.

TÖ R T É  N E L  M I V I S   S Z A T E  K I N  T É S

Egy ál lam mû kö dé sét szá mos jel zô vel le het il let ni. Eze ket a ki fe je zé se -
ket pe dig idô rôl idô re új ra de fi ni ál ják. Jól csen gô sza vak al kot ják a fo gal -
mat, mint a ha té kony ság, a köz jó vagy a gaz da ság mû kö dô ké pes sé gé nek
fenn tar tá sa. Utób bi ki emel ke dô sze re pet tölt be az ál lam fel ada tai kö -
zött, hi szen egy gya ra po dás ra ké pes ál lam hoz zá já rul az or szág gaz da sá -
gá nak vi rág zá sá hoz, fej lô dé sé hez, a de kon junk tú ra el ke rü lé sé hez. Ez
min den or szág szá má ra ál ta lá nos cél.

Az ál lam és a gaz da ság kö zöt ti (kap cso lat nél kü li) pár hu zam egy
pon ton va ló meg tö ré se és bi zo nyos mér té kû ös  sze fo nó dá sa ered mé nyes
in teg rá ci ót hoz hat lét re. Az ál la mi be avat ko zás ra pél da ként em lít he tô
az USA és Nyu gat-Eu ró pa. Az az irány, hogy Ma gyar or szág ese té ben a
key nesi gaz da ság po li ti kát kell elô irá nyoz ni és meg te rem te ni, nap ja ink -
ban na gyon is helyt ál ló. A má ra vi lág vál ság ból lett eu ró pai vál ság egyik
gyógy mód ja, hogy az ál lam ak tív sze re pet vál lal a gaz da sá gi fo lya ma tok -
ban, ez zel meg te remt ve az egyen sú lyi ál la po tot. Ez a sze rep az ál lam ré -
szé rôl ál lan dó ter ve zést, sza bá lyo zást igé nyel. Mind ez el le he tet le ní ti azt
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az 1700-as évek be li el kép ze lést, hogy vis  sza nyúl junk az Adam Smith-féle
el gon do lás hoz, az éj je li ôr ál lam ként mû kö dô kor mány zás hoz. A lát ha -
tat lan kéz te ó ri á ja sze rint ez a faj ta be avat ko zás ter mé szet el le nes. Bár
ha zánk ban meg je le nik az „éj je li ôr”, de csak oly mér ték ben, ami vel a
köz jót szol gál ja. Vis  sza ka nya rod va a key nesi meg ol dás hoz és a vál ság ke -

ze lé sé hez, az ál lam sta bi li zá lá sa
ér de ké ben a fej lett or szá gok tu -
da tos, ak tív be fo lyá so lást al kal -
maz tak.1

A meg ol dás ke re sés ak tu á lis té -
ma je le nünk ben, és min dig vis  z-
sza té rô erô fe szí tés a múlt ban. 
A vál ság mint egy pe ri o di ku san

meg je le nô, el ke rül he tet len rossz a tör té ne lem fo lya mán, amely min dig
rep ro du kál ja ma gát. Gon dol junk csak az 1929–33-as pénz ügyi ös  sze om -
lás ra, vagy az 1997–98-ban je lent ke zô gaz da sá gi vi lág vál ság ra. Ilyen kor
van szük sé günk re for mok ra és azok aty ja i ra, akik ne vét még sok év szá -
zad után is em le ge tik, tu do má nyos mun ká juk pe dig fel hasz nál ha tó, ke -
ze lés re al kal maz ha tó. Kor sza kon ként ki emel ke dô tu dó sok, köz gaz dá-
sz ok, ál lam épí tôk, po li hisz to rok se gí tik or szá guk mû kö dé sét, majd ha -
lá luk után is fon tos sze re pet töl te nek be a ne vük kel fém jel zett re for -
mok, prog ra mok be ve ze té sé vel. Ma gyar or szág ese té ben ilyen a 2011-
ben be mu ta tott re for mok so ka sá ga: a Széll Kál mán Terv, a Szé che nyi
Prog ram, a Da rá nyi Terv, köz igaz ga tá si vo nat ko zás ban pe dig a Mag yary
Prog ram.

Mag yary Zol tán (1888–1945) a 20. szá zad ma gyar köz igaz ga tás-tu do -
má nyá nak nem zet kö zi hí rû mû ve lô je, élet mû ve szá mos pon ton ad min -
tát szá munk ra.2 „Ki vé te les ké pes sé gû, négy ide gen nyel vet be szé lô,
rend sze re zô el me lé vén, sze mé lyes élet út já val és tu do má nyos mun kás -
sá gá val kí sér le tet tett ar ra, hogy or vo sol ja a köz igaz ga tás prob lé má it. Át -
fo gó re form ter vet dol go zott ki, olyan új struk tú rát ál lí tott fel, ami ki -
küsz öbö li a pár hu za mos sá go kat, ha té kony és gaz da sá gos mû köd te tést
tesz le he tô vé.”3 És hogy mi ért volt szük ség a ne vé vel fém jel zett prog ram
el in dí tá sá ra a 21. szá zad ban? Azért, ami ért a 20. szá zad ban! Vál ság volt,
mind tár sa dal mi, mind gaz da sá gi ér te lem ben. Mag yary pe dig rá jött az
ös  sze füg gés re, hogy a ha té kony ál lam igaz ga tás, köz igaz ga tás jól mû kö -
dô gaz da sá got ered mé nyez. Egész egy sze rû en fo gal maz va: erôs ál lam
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erôs lá ba kon ál ló gaz da ság! Azon ban a(z ak ko ri) köz igaz ga tás gyen ge -
sé ge to vább erô sí tet te a gaz da ság in sta bi li tá sát. Ezért fon tos hang sú lyoz -
ni az ál lam köz re mû kö dé sét gaz da sá gi té ren, mint ahogy az ele jén utal -
tam rá. Ha az ál lam nem mû kö dik jól, mint egyet len el osz tó, ak kor a
gaz da ság sem lesz ver seny ké pes. Ez zel ös  sze füg gés ben, ha az ál lam ak -
tív sze re pet vál lal a min den nap ok ban, ak kor azt tör vény sze rû en le ké pe -
zi az ál lam igaz ga tás is.

Mag yary ránk hagy ta élet mû vét, ami út mu ta tó ként és pél da ként szol -
gál a több év ti ze des tetsz ha lott ál la pot ból fel éb re dô or szág köz igaz ga tá -
si re form ja szá má ra. Ért he tô te hát azon tö rek vés, hogy a meg sza kadt
tör té nel mi kon ti nu i tást leg na gyobb köz igaz ga tá si tu dó sunk szel le mé -
ben pró bál ja hely re ál lí ta ni. Ezt cé loz za a köz igaz ga tás re form já nak
alap do ku men tu ma, az éven te meg úju ló Mag yary Pro gram4.

Az 1900-as évek kö ze pén Mag yary tény sze rû ada tok kal, áb rák kal, tér -
kép pel vá zol ta az ak ko ri köz igaz ga tás hely ze tét. Köny vei hely zet áb rá zo -
ló és meg ol dás ke re sô mû vek. 2011-ben szin te ha son ló prob lé mák
egzisztálása után is mét vis  sza nyú lunk a ré gi mód sze rek hez. A kor mány -
zat fel is mer te a hely zet sú lyos sá gát, ezért kö vet ve a pél dát, ki ad ta a Ma-
g yary Zol tán Köz igaz ga tás-fej lesz té si Prog ram 11.0-t.

A prog ram mind meg je le né sé ben, mind tar tal má ban ha son lít a tu -
dós köny vé hez5. Az alap kon cep ci ót meg ôriz ve (gra fi kai szem lél te tés,
hely zet elem zés, be avat ko zá si te rü let meg ha tá ro zá sa, cé lok de fi ni á lá sa)
új kön tös ben, ko ra be li stí lus ban la poz ha tó. Pár hu zam von ha tó a két
írás tar tal ma kö zött, an nak el le né re, hogy mint egy 70 év telt el a meg -
je le né sük kö zött.

Mag yary szak mai mun kás sá ga ide jén az or szág ko moly gaz da sá gi vál -
ság gal küz dött. A prob lé ma gyö ke re egy részt az 1. vi lág há bo rú el vesz té sé -
bôl és a gyôz te sek dik tál ta tri a no ni bé ke szer zô dés kö vet kez mé nye i bôl,
más részt az ak ko ri gaz da sá gi vi lág vál ság ból kö vet ke zett. Az or szág po li ti -
ku sai pe dig úgy ha tá roz tak, hogy a köz igaz ga tás hoz szük sé ges ra ci o na li -
zá lást le szû kí tik a gaz da sá gi ta ka ré kos ság ra. Mag yary éle sen kri ti zál ta ezt
az egy ol da lú po li ti kai szem lé le tet. Az ál ta la írt tu do má nyos mun kák és
köz igaz ga tás-ra ci o na li zá lás kor mány biz to sa ként ké szí tett kor mány za ti
elô ter jesz té sek bi zo nyí tot ták, hogy a ta ka ré kos ság ön ma gá ban nem ve zet
ki elé gí tô ered mény re.6 Ez meg egye zik az zal a krí zis ál la pot tal, amely 2008-
ban ér te el ha zán kat. Azon ban ez zel egy idô ben ke rült vál sá gos hely zet be
a köz igaz ga tás is. „A Mag yary Prog ram a nem zet tör té nel mé nek olyan sza -
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ka szá ban szü le tik, ami kor egy szer re van je len a kény szer és a le he tô ség.
A ma gyar köz igaz ga tás mind az ál lam pol gár ok meg íté lé se, mind a mér -
ték adó nem zet kö zi mé ré sek sze rint tör té nel mi mély pon ton, vál ság ban
van.”7 Helyt ál ló te hát a prog ram név adó já nak fel is me ré se, mi sze rint a
gaz da sá gi élet nek a köz igaz ga tás sal szá mos kap cso la ta van.

Mag yary a mo der ni zá ci ós tö rek vé sek oka ként az élet vál to zó vi szo -
nya i hoz va ló iga zo dást is meg je löl te. Így fo gal maz: „A köz igaz ga tás mé -
re te i nek az a nagy meg nö ve ke dé se, amely ha zánk ban 1870 óta le folyt,
szá mos ilyen rész let nö ve ke dés út ján, le het mon da ni, ész re vét le nül tör -
tént. (…) A vál to zó vi szo nyok hoz va ló al kal maz ko dás ra azon ban nem -
csak az egyes igaz ga tá si ágak nak, ha nem a köz igaz ga tás egé szé nek is
szük sé ge van. (…) A ma gyar köz igaz ga tás ös  szes ed di gi szer vei közt
nincs olyan, amely al kal mas vol na az egész ap pa rá tus egy sé gé nek gon -
do zá sá ra, és a vál to zó vi szo nyok hoz ide jé ben és leg cél sze rûb ben va ló al -
kal ma zá sá nak biz to sí tá sá ra.”8 Így te hát ah hoz, hogy túl él jünk, majd fej -
lôd jünk, a rend szert ki kell cse rél ni, meg kell újí ta ni és fris sí te ni. Az eh -
hez szük sé ges át ala kí tá sok (lás d: Mag yary Prog ram be avat ko zá si te rü le -
tei) a 2011. év tôl kezd ve el is kez dôd tek.

A kö vet ke zô so rok pe dig már az új re form ban ol vas ha tók: A ma gyar
köz igaz ga tás tör té ne tét vizs gál va meg ál la pít ha tó, hogy jó né hány eset -
ben is az or szág meg újí tá sá nak, új já épí té sé nek egyik in dí tó mo tor ja ép -
pen a köz igaz ga tás át ala kí tá sa, ered mé nyes be in dí tá sa volt. Pár hu za -
mos ság fe dez he tô fel a 2010/11-es idô szak és az 1867-es ki egye zés vagy
az 1920-as kon szo li dá ció so rán vég re haj tott ma gyar köz igaz ga tás-fej lesz -
tés te rü le tén, ami kel lô kri ti ká val szá mos pon ton pél dá val is szol gál hat,
fi gye lem mel az or szág ezen idô szak ban el ért ered mé nye i re, így még a
gyôz tes csa ták, vesz tes há bo rúk nép lé lek ta ni je len ség sem me rül fel
szük ség kép pen.

A kor mány vál tást kö ve tô en, 2011–2012 de re kán az egész köz igaz ga -
tás meg re for má lá sá ra vál lal ko zott a kor mány a gaz da sá gos ság és ered -
mé nyes ség nö ve lé sé nek je gyé ben. Itt megint csak vis  sza nyúl nék az
1920–30-as évek köz igaz ga tá sá nak kor szak al ko tó em be ré hez, aki sze rint
a gaz da sá gos ság és ered mé nyes ség cél já ból a szervezetá ta lakítá sok so -
rán bár mely rész mó do sí tá sa az egé szet is érin ti. Nem le het új faj ta szer -
vet vagy új szer ve ze ti egy sé get lé te sí te ni anél kül, hogy a már meg lé vôk -
re ki ha tás sal ne len ne. Eb bôl adó dó an pe dig egy gyö ke res, a rend szer
alap ja i ban vál to zást ho zó újí tás ra van szük ség. Vál to zó vi szo nyok ide jén
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pe dig ez el ke rül he tet len, sôt ál la mi fel adat. Mag yary is hi vat ko zik ar ra
a tör té nel mi tény re, hogy pá lya fu tá sa elôtt mint egy 100 évet meg elô zô -
en ki sebb volt a mé ret, és ke ve sebb a fel adat. Azon ban az idô el tel té vel
a köz igaz ga tás szer vei meg so ka sod tak, a szak fel ada tok el lá tá sá ra szol gá -
ló szak szer vek (köz in téz mé nyek, köz in té ze tek stb.) faj tái pe dig meg sza -
po rod tak.9 A hely zet ma sincs más képp. A fenn ál ló, avítt rend szer nem
tud ta ha té ko nyan el lát ni fel ada ta it. A rend szer vál tást kö ve tô en fo lya ma -
to san el ha nya gol ták en nek fej lesz té sét, nem va ló sult meg a so kat em le -
ge tett és ígért tran sz paren ci a, a költ ség ta ka ré kos ság és a mi nô ség, mint
a köz igaz ga tás fok mé rô je.

A köz igaz ga tá si te vé keny ség ja ví tá sá nak kul csa azon ban nem fel tét le -
nül és el sôd le ge sen a szer ve ze ti va ri á ci ók ki pró bá lá sa, ha nem a sze mé -
lyi ál lo mány, a sze mé lyi tô ke mi nô sé gi gya ra pí tá sa. Ezek már Lôrincz
La jos köz igaz ga tás-tu dós gon do la tai, aki úgy ér tel mez te a szer ve ze tet,
mint a leg ra ci o ná li sab ban fel épült struk tú rát, jól kép zett, hoz zá ér tô, az
ügyek és  sze rû és jog sze rû in té zésé ben ér de kelt sze mély zet tel.10

Ezt Mag yary sem gon dol ta más képp. Ô is a vál toz ta tás egyik sa rok kö -
vé nek te kin tet te a köz hi va tal nok ok sze mé lyét, akik te vé keny sé gén va ló -
já ban az egész köz igaz ga tás ered mé nyes sé ge mú lik. 1910-tôl, szak mai
kar ri er jé nek, pá lyá já nak el sô fe lé ben, egé szen 1930-ig a Val lás- és Köz -
ok ta tás ügyi Mi nisz té ri um ban dol go zott. Ek kor köz vet len mun ka tár sa az
ak ko ri kul tusz mi nisz ter nek, gróf Klebels berg Kunó nak. E két név je len -
ti a ma gyar tu do mány po li ti kai rend szer al ko tó it.

Ma gyar or szá gon az 1920-as évek ben a köz tiszt vi se lôk kö zött ek kor
már igen sok egy sze rû szár ma zá sú dip lo más is akadt, az úri kö zép osz -
tály el fo ga dott nor ma tív ér ték rend szer ét alap ve tô en a föld jét vesz tett
hi va tal nok ne mes ség, a dzsent ri kép vi sel te. E kor szak „kultúr -
rétegének” ne ve zett gár da ke rült az ak ko ri kor mány za ti cél ki tû zés
alap ve tô ele mé vé. A szak tu dás és a gya kor lat vált mérv adó vá. Ki ala -
kult a kö zép osz tály új ré te ge, a tu do má nyos szak ér tel mi ség, az az az
ál la mi al kal ma zot tak új stá tu sát ké pe zô tu do má nyos tiszt vi se lôi kar.11

Ezt a kez de mé nye zést öle li fel és foly tat ja to vább a Mag yary Zol tán
Közigazgatás-fejlesztési Prog ram. Ugyan is ál ta lá nos ság ban el mond -
ha tó, hogy a 21. szá zad ele jén az ok ta tás szín vo na la olyan ala csony
szint re sül  lyedt, mely sok más té nye zô, mu ta tó rom lá sát von ta ma ga
után. Az egye te mi kép zé sek szer ve zett sé gé vel pe dig ja vít ha tó ak len -
né nek egyes ver seny ké pes sé gi és tár sa dal mi té nye zôk.12
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A K Ö Z  I G A Z G A T Á S Ú J Ú T  J A

A fent em lí tet tek hez ha son ló an a kor mány is lát vá nyos cél ki tû zé se ket
fo gal ma zott meg prog ram já ban. Gál And rás Le ven te, a Jó Ál lam fej lesz -
té si kon cep ció ös  sze han go lá sá ért fe le lôs ko ráb bi kor mány biz tos, a ve le
foly ta tott in ter jú so rán el mond ta, hogy Mag yary Zol tán is ko la te rem tô
mun kás sá gá val a kor pél da ér té kû és meg ha tá ro zó sze mé lye volt. Élen
járt a struk tu rált át szer ve zé sek fo lya ma tá ban, ezért is a név vá lasz tás. Bár
el kép ze lé se it nem tud ta vég hez vin ni a po li ti kai el len moz gá sok mi att,
te vé keny sé gé vel irányt mu ta tott.

Ezt az irányt kö vet te a kor mány a Nem ze ti Köz szol gá la ti Egye tem lét -
re ho zá sá val. Az ös  sze vo nás pe dig ered mé nyes nek bi zo nyult a kri ti kus
szel le mi tö meg el éré se ér de ké ben. Az in téz ményt elô ször szer ve ze ti leg
egy sé ge sí tet ték (Had tu do má nyi és Hon véd tiszt kép zô Kar, Köz igaz ga tás-
tu do má nyi Kar, Ren dé szet tu do má nyi Kar), ezt kö ve tô en pe dig tér be li
in teg rá ci ó ra ke rült sor, hogy ne csak mi nô sé gi tu dást biz to sít son a hall -
ga tók szá má ra, ha nem egy ma ga tar tá si min tá za tot is át ad jon.

Az ös  sze vo nás há rom sor ve ze tô szem pont alap ján tör tént. El sô sor -
ban az egy sé ges köz szol gá la ti élet pá lya ki ala kí tá sa okán. Ez zel a lé pés sel
már a ta nu lás fo lya ma tá ban össz hang ba hoz zák az egy sé ges után pót lás -
kép zést. To váb bi érv volt az in teg rált egye tem ki ala kí tá sá nál a há rom
jog elôd in téz mény mi nô sé gi prob lé mái, va la mint az, hogy ez idá ig ezek
na gyon zár vány sze rû en mû köd tek. Nem volt kap cso lat a ké sôbb köz -
tiszt vi se lôi pá lyán el he lyez ke dô egye te mi hall ga tók kö zött. Ez a meg ol -
dás egy faj ta át jár ha tó sá got is le he tô vé tesz. A ren dé sze ti ka ron le het egy
olyan bün te tô tu do má nyok kal fog lal ko zó köz pon tot lét re hoz ni, ami
egyéb ként ha son ló tu dást át tud ad ni a má sik két kar nak. Lo gisz ti ká ban
a hon véd sé gi min de nek fe lett áll, hi szen a leg ne he zebb fel ada to kat is
meg ol da ni ké pes tu dás bá zis sal ren del kez nek. Alap jo gi, al kot mány jo gi,
HR-szem pont ból pe dig a ci vil kar a leg ered mé nye sebb. Így te hát a há -
rom ból min den hol a leg erô seb bet fej lesz tik, ezért az ál ta lá nos szel le mi
szín vo nal is nô ni tud. A ka rok kö zel sé ge pe dig meg ala poz za azt az egy -
sé get és ma ga tar tá si for mát, ami a ké sôb bi ek ben együtt mû köd ve, mun -
ká juk kap cso ló dá si pont ján is hasz no sít ha tó. A ci vil te rü le ten a ka to nás -
ság, a ha za sze re tet nem volt elég sé ges. Ci niz mus, ha nyag ság volt meg fi -
gyel he tô. Ezért nem árt, ha lát nak em be re ket, akik ar ra tesz nek es küt,
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hogy az éle tük árán is meg vé dik a ha zát. Ez a po zi tív pél da oda-vis  sza
mû kö dik; a ka to nák el sa já tít hat ják a ci vi lek hoz zá ál lá sát az igaz ga tás -
szer ve zés te rü le tén. A kö zös kam pusz hely szí né ül a ha tal mas, zöld te rü -
let tel ren del ke zô Ludovi ka szol gál. A hely szel le me pe dig fo koz za azt a
ta lá lé kony sá got, hogy mind ezt az egyik leg pa ti ná sabb te rü le ten va ló sít -
ják meg, ahol 1872 óta a ma gyar ka -
to nai elit is tar tóz ko dott.13

Az imént em lí tett mi nô ség be li
és mo rá lis prob lé mák ki küsz öbö lé -
sé re tö re ke dett a kor mány a köz -
szol gá la ti eti kai kó dex be ve ze té sé -
vel. A köz tiszt vi se lôi kar ri er egy faj ta
mo rá lis mély pon tot ért el a 21. szá zad ele jé re. Mind ez idá ig nem vol -
tak meg ha tá roz va bi zo nyos ma ga tar tá si sza bá lyok, mint pél dá ul a kor -
rup ció el ke rü lé se vagy az együtt mû kö dés fo gal ma. A le fek te tett sza bá -
lyok mér té ket fe jez nek ki, se gí tik a köz tiszt vi se lôk pél da mu ta tó mun ka -
he lyi és azon kí vü li vi sel ke dé sét. A ha zát, a nem ze tet szol gál ják, és ab -
ból a leg több eti kai, ma ga tar tá si min tá zat le ve zet he tô. A kó dex sza bá -
lya i nak kö ve té se pe dig nem csak az ál lam szol gá la tá ban te vé keny ke dôk
presz tí zsé nek vé del me ér de ké ben szü le tett, ha nem egy ér tel mû en az ál -
lam pol gár ok rég el vesz tett bi zal má nak vis  sza nye ré sé re irá nyul. Ér te lem -
sze rû, hogy a ket tô szo ro san ös  sze függ. Ez a kez de mé nye zés te hát már
túl mu tat Mag yary el kép ze lé se in. Ide jé ben sem egy sé ges sza bály zat, sem
egy sé ges fe gyel mi sza bály zat nem lé te zett. Bár köny vé ben le fek tet te a
köz hi va tal nok ok kö te les sé ge it és jo ga it, mint a hû ség, az er köl csös élet,
de ilyen egy sé ges és át fo gó gyûj te ményt nem ké szí tett.

Mag yary Zol tán mû ve i ben nem tesz em lí tést ar ról, hogy mi lyen fon -
tos az ál lam pol gár ok vis  sza jel zé se a mû köd te tett rend szer rôl. A Ma-
g yary Pro gram ösz tön zi az em be re ket ar ra, hogy ak tí vab ban ve gye nek
részt az ál lam te vé keny sé gé ben, azt ér dem ben vé le mé nyez zék, ja vas la -
tok kal se gít sék.14 Egy kon zul ta tív or szág ban élünk, ahol az ál lam pol gá rok
ré szé rôl a vis  sza csa to lás épp olyan fon tos, mint a meg va ló sí tan dó cél.

Brit min tá ra („Spending Chal lenge”) a ma gyar „Jó Ál lam Fó rum” ál -
tal biz to sí tott inter netes kon zul tá ci ós le he tô ség ke re té ben a mi köz igaz -
ga tá sunk mû kö dé sét il le tô en a kor mány ki fe je zet ten igény li bár mely la i -
kus ál lam pol gár fel ve té se it, ja vas la ta it, milyen mó don ra ci o na li zál nák a
már meg lé vô szer ve zet rend szert.15 A fó rum ra be ér ke zô ész re vé te le ket a
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Nem ze ti Köz szol gá la ti Egye tem hall ga tói, ok ta tói dol goz ták fel, sok
eset ben vá la szol ták meg a fel me rült kér dé se ket. Itt vis  sza kap csol nék ar -
ra a mi nô sé gi ok ta tás ra, ami Ma gyar or szá gon ége tô és sür gôs kér dés.
Egy ilyen fó ru mon va ló ak tív mun ka igény li a min den na pi tá jé ko zott sá -
got, szak tu dást. Az ész re vé te lek ér de mi meg vá la szo lá sa pe dig ki vá ló gya -
kor la tot és is me re tet ad át azok nak a ta nu lók nak, akik egye te mi éve ik
alatt er re sza ko sod tak. Jó el kép ze lés, hogy be von ják ôket, és min tát kap -
nak a ké sôb bi ek re néz ve, ami kor a jö vô ben ügy fél–ügy in té zô vi szony -
ban vég zik mun ká ju kat.

Egy tu dás ala pú or szág lét re jöt te so rán azon ban mér föld kô a sze mély -
ál lo mány ös  sze té tel ének meg vá lo ga tá sa. A kva li ta tív ered mé nyek ja ví tá sát
már a köz hi va tal nok ok ki vá lasz tá sá nál cél sze rû el kez de ni. Mag yary ta nul -
má nyá ból ki de rül, hogy az 1900-as évek el sô fe lé ben az ál lá sok je len tôs
ré szét nyil vá nos pá lyá zat nél kül (kéz alat t) töl tik be, úgy hogy ar ra csak a
be ava tot tak pá lyáz hat nak. A te het ség vizs gá lat ke vés ál lás nál nyert al kal -
ma zást. Er re a prob lé má ra köny vé ben ke res te a meg ol dást, so ra koz tat ta
fel a le he tô sé ge ket (pró ba szol gá lat, nyil vá nos pá lyá zat). Már ak kor fel hív -
ta a fi gyel met, hogy a pá lyá zók tár gyi szem pont ok sze rin ti osz tá lyo zá sa és
rang so ro lá sa nél kül a po li ti kai, csa lá di és ba rá ti ös  sze köt te tés kön  nyen ér -
vé nye sül.16 A 2010-ben út já ra in dí tott Jó Ál lam-kon cep ció ki emel ten fon -
tos cé lul tûz te ki a köz szol gá lat ban fog lal koz ta tott szak em ber-után pót lás
biz to sí tá sát, akik meg fe le lô en kép zet tek, szak ma i lag el hi va tot tak, gya kor -
la ti ta pasz ta lat tal ren del kez nek, és el kö te le zet tek. Ami rôl Mag yary írt, azt
a je len le gi kor mány meg va ló sí tot ta. 2010-ben el in dí tot tak egy olyan ösz -
tön díj prog ra mot, amely több for du lós pá lyá zat út ján a leg te het sé ge sebb
fi a ta lok nak biz to sít gya kor la ti idôt.

A Ma gyar Köz igaz ga tá si Ösz tön díj le he tô sé get biz to sít az egye tem rôl
köz vet le nül ki ke rü lô pá lya kez dô, ide gen nyel ve ket jól be szé lô emi nens
hall ga tók szá má ra, hogy adott mi nisz té ri um ban, hát tér in téz mény ben,
kor mány hi va tal ban kezd hes sék el pá lyá ju kat. A prog ram egyik ré sze egy
két hó na pos kül föl di gya kor lat. A kez de mé nye zést te kint het jük egy
meg té rü lô be fek te tés nek, ha azt lát juk, hogy a ma gyar köz igaz ga tás szá -
mos te rü le te rend kí vül pro vin ci á lis. A nyel ve ket be szé lô, tény le ge sen a
kül föl det is fi gyel ni ké pes, tá jé ko zott mun ka erô re van szük ség a köz -
igaz ga tás ban. A ta nul mány út so rán az ösz tön dí jas ok ta pasz ta la tot gyûjt -
het nek, ahogy tet te azt szá mos jog tu dós (pl. Cse me gi Kár oly, Con cha
Gyô zô) an nak ér de ké ben, hogy el té rô mo del le ket, el té rô jog rend sze re -
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ket ta nul má nyoz va itt hon is va la mi újat, job bat te remt se nek a ké sôb bi -
ek ben.

A prog ram el in dí tá sa a so kat han goz ta tott le épí tés nek ugyan el lent -
mond, azon ban ez a sze mély ze ti fris sí tés egy olyan ele nyé szô, mi ni má lis
be táp lá lás a ma ga 150 fô jé vel (az elô zô prog ram lét szá ma: 250 fô), hogy
fel sem me rül a kér dés, hogy ilyen mi nô sé gû em be rek re ne le gyen szük -
ség. Ezért a si ker re va ló te kin tet tel már má so dik éve in dult el a prog ram
or szá go san. Az ösz tön díj meg ala poz za egy jö vô be ni, ki vá ló szak tu dás sal
ren del ke zô köz igaz ga tá si gár da lét re jöt tét, ahol a kulcs sze rep a szak ér te -
lem és az el hi va tott ság. Azt a célt szol gál va, hogy vis  sza szer zik a köz igaz ga -
tás rang ját, hoz zá se gít ve ez zel az erôs és ha té kony ál lam lét re jöt tét.

En nek meg va ló sí tá sá hoz pe dig még va la mi re el en ged he tet lenül
szük ség  volt. Mag yary sza va i val él ve: „Al kot má nyunk re form já ra van te -
hát szük ség, hogy köz igaz ga tá sun kat a kor szín vo nal ára emel hes sük.”
Köny vé ben le ír ta, hogy „köz igaz ga tá sunk vál sá ga az al kot mány vál sá ga”.
A köz igaz ga tás nak szá mos rész let prob lé má ja volt már ab ban az idô ben
is, ami nek gyö ke re le nyú lik azo kig a szer ve kig, ame lyek nek jog ál lá sa az
al kot mány ban gyö ke re zik. Ez mu tat ja az al kot mány és a köz igaz ga tás
szét vá laszt ha tat lan sá gát17. A prob lé má val 70 év vel ez elôtt is szem be sült a
kor mány zat, hogy az ak ko ri al kot mány az 1848. évi vi szo nyok ra volt
szab va. Ez a pár hu zam a múlt és a je len ese mé nyei kö zött is mét ta pasz -
tal ha tó. 2012-ig szin tén egy több mint 60 éves al kot mány várt meg úju -
lás ra. Az alap tör vény pe dig ma gá val hoz ta a köz igaz ga tá si te rü le te ket
érin tô fôbb vál to zá so kat is. Ezen kí vül még ki emel ten fon tos az ön kor -
mány za ti re form és az igaz ság szol gál ta tá si stra té gia, így te hát ez zel a 3
pri o ri tást él ve zô re form cso mag al kot egy sé get a Jó Ál lam fej lesz té si kon -
cep ció meg va ló sí tá sá ban.

Lôrincz La jos sza va it idéz ve: „A köz igaz ga tást min de nek elôtt sta bil lá
kell ten ni, hogy ké pes sé vál jon a reá há ru ló vál to zó fel ada tok el vég zé sé -
re. Szá mol ni kell az zal, ezt a kö zel múlt tör té nel me is iga zol ja, hogy szi -
lárd, be já ra tott üze me lé sû köz igaz ga tás nél kül, ahol a sze mély zet ki vá -
lasz tá sa a ké pes sé ge ken nyug szik, a leg jobb po li ti kai el kép ze lés is ku -
darc ra van ítél ve.” Én mind ezt ki egé szí te ném a Mag yary el kép ze lé se it
meg va ló sí tó 2011. évi köz igaz ga tás-fej lesz té si prog ram cél ki tû zé se i vel. 
A prog ram azt jel zi, hogy va la mi kez de tét vet te a ma gyar köz igaz ga tás -
ban. A re for mok ön ma guk ban min dig a fej lô dést, a nö ve ke dést irá nyoz -
zák elô. Azon ban ezek meg va ló sí tá sa je lent iga zi ki hí vást. Kor má nyok
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be le buk hat nak, ál lam pol gár ok til ta koz hat nak, de azt min dig szem elôtt
kell tar ta nunk, hogy a köz jó ér de ké ben cse le ked jünk, Pro pub li co bono!
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